
东建函〔2023〕25号

 （A类）
东莞市住房和城乡建设局关于东莞市十七届

人大三次会议第20230089号建议答复的函
邹育兵代表：

您提出的《关于继续推进既有住宅增设电梯工作的建议》（第20230089号）建议收悉，经综合市财政局、市市场监管局意见，现答复如下：

关于加大政策宣传力度

我市成立既有住宅增设电梯工作办公室（简称“电梯办”），负责政策制定和指导协调等工作；全市各镇（街）和松山湖园区成立属地电梯办，负责本辖区内既有住宅增设电梯组织实施工作。2020年以来，我市先后出台系列政策文件。在推进既有住宅增设电梯工作中，市、镇（街）电梯办利用线上线下资源，多渠道广泛宣传既有住宅增设电梯的政策制度，解读操作流程，积极开展“既有住宅增设电梯走进社区”等活动，前往居民小区对业主开展现场政策解读和宣传活动，与增设电梯的小区业主进行交流，及时回应业主反映的诉求，向社区、物业、业主、电梯企业等群体宣传增设电梯的经验做法，推广典型示范，通过示范带动，提升居民对增设电梯工作的关注度和参与度，落实相关惠民政策。下来，市、镇（街）将进一步加强宣传推广，推进既有住宅增设电梯工作。

二、关于加强协商调解工作

《东莞市既有住宅增设电梯管理办法（修订）》第十二条、第十三条明确了议异协商调解机制，主要包括：业主自行协商；申请人通过社区居委会、业主委员会、物业企业或电梯咨询服务机构等第三方（包括调解组织）组织协商或调解；申请人委托有资质的设计单位或咨询机构对增设电梯是否对异议方存在实质性影响进行评估；申请人向属地镇（街）提出召开专家论证会等，通过协商调解机制，积极协调解决异议、矛盾，切实保障各方合法权益，力促问题圆满解决。
三、关于提供更多的财政金融支持

（一）关于财政补助标准问题

目前，我市对符合条件的增设电梯给予每台不少于10万元财政资金补助，其中市财政补助5万元，镇（街）财政补助不少于5万元。部分镇（街）财政补助高于5万元，如：横沥、企石镇财政补助10万元、长安镇财政补助6.5万元；部分镇（街）采用激励政策对越早实施补助越多，如桥头镇2020年完成增设电梯的补助15万元，2021年、2022年完成的补助14万元；凤岗镇2022年前完成增设电梯的补助10万元，2021年后完成的补助5万元；大朗镇前15台完成增设电梯的补助10万元，15台以后的补助5万元；常平镇前20台增设电梯补助8万元，20台以后补助5万元等。

据了解，目前周边市制定的既有住宅增设电梯补助政策中，中山市财政补助标准为10万元/台，惠州市财政补助标准为5万元/台，佛山市按不同类型的电梯给予补贴7.5-15万元/台。我市既有住宅增设电梯的财政补助标准已处于全省较高水平。鉴于目前我市经济仍未完全从疫情中恢复，并受外部经济环境复杂多变等因素影响，我市财政支出压力大，综合相关部门意见，我市暂时维持目前财政补助标准。

（二）关于社会资本参与旧楼加装电梯工作

按照《东莞市既有住宅增设电梯管理办法（修订）》第七条规定，对于既有住宅增设电梯所需要的资金，已明确允许社会投资、政府补贴等合法资金来源的方式筹集，探索以融资租赁等方式，鼓励社会资本参与既有住宅增设电梯的建设管理。对于业主有意愿或有需求由社会资本或物业管理企业参与既有住宅增设电梯的，只要符合《东莞市既有住宅增设电梯管理办法（修订）》和《东莞市既有住宅增设电梯专项补助资金管理实施细则》的规定，经业主与社会资本或物业管理企业达成协议或解决方案，社会资本或物业管理企业可参与既有住宅增设电梯工作，并按规定程序办理相关申请手续。

（三）关于引进共享电梯模式

“免费安装、有偿使用”共享电梯模式，北京、济南、南昌等试行城市，反映该模式存在的一些问题，例如：一是实施 “共享电梯”因电梯厂商风险承担能力有限，成本回收周期长，当资金周转困难，多出现停工烂尾的情况；二是“共享电梯”安装后的收益不达预期，成本和运营费用难以回收，运营模式的可持续性存在质疑；三是“共享电梯”一旦出现问题，将造成各方主体利益受损。是否采用“共享电梯”的模式，以居民意愿为主，有意愿的小区，可开展探索和尝试。

（四）关于引导金融机构为加装电梯提供贷款服务

目前，我市增设电梯的项目已提供多渠道资金筹措方式，对符合条件的增设电梯给予财政补助，在开展既有住宅增设电梯工作反馈的信息中，业主对提供贷款服务的需求不多，下来，市电梯办将指导各镇（街）加强调查摸底，了解增设电梯业主需求情况，再作相应政策指引。

（五）关于推出更多的便民化举措

我市在开展既有住宅增设电梯工作中，积极推出便民、利民举措。例如：建立各级联动、各部门协作的工作机制，由属地电梯办统一受理增设电梯事项；精简审批流程，实行“联合审查”，由属地相关部门进行一表联合审查，审查通过后即可启动工程建设，减少审批环节，简化流程；明确资金分摊指引，解决增设电梯资金分摊难、不同楼层业主意见分歧多的问题等。

增设电梯需要取得居民共识，得到低楼层住户的支持，一方面，对于有意愿增设电梯的单元，要求对专有面积、业主人数都达到2/3以上的业主参与表决，其中 3/4以上的业主通过，且满足增设电梯的条件，方可提出增设电梯申请，对于存在异议的，还需协调解决异议；另一方面，增设电梯的主要资金来源是业主自行筹集分摊，目前，增设电梯仍以楼栋为单位，成熟一台申请增设一台，部分镇（街）对具备条件的小区，也尝试引导集中连片申请增设电梯。

专此答复，诚挚感谢您对东莞市住房和城乡建设局工作的关心和支持。

                            东莞市住房和城乡建设局

                                2023年7月10日

东莞市住房和城乡建设局
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