

 东建函〔2024〕30号

                                              （B类）

东莞市住房和城乡建设局关于东莞市政协

第十四届三次会议第20240339号提案答复的函

无党派人士：

您提出的《关于以建筑施工数字化管理推动我市建筑业高质量发展的建议》（第20240339号）提案收悉，现答复如下：

一、建筑施工数字化管理工作开展情况

（一）建筑产业数字化管理指导文件方面。为贯彻落实国家关于“数字住建”的工作要求，加快推进工程建设项目全生命周期数字化管理，根据《住房城乡建设部办公厅关于开展工程建设项目全生命周期数字化管理改革试点工作的通知》（建办厅函〔2023〕291号），市工程建设项目审批制度改革工作领导小组办公室于2024年4月印发了《东莞市工程建设项目全生命周期数字化管理改革试点工作方案》。根据该工作方案要求，我市将建立房屋建筑单体赋码、用码、信息归集共享的房屋建筑统一赋码管理平台。通过在工程建设项目审批中应用房屋建筑编码，解决工程建设项目全流程审批、监管各环节项目颗粒度不统一、信息共享不畅、数据重复采集的问题，实现房屋建筑单体从勘察设计到施工报建、质量安全监督、不动产交易、竣工验收、城建档案归档的全生命周期数据汇聚融合、业务协同，提升工程建设项目管理效率和水平，促进工程建设领域高质量发展。

（二）建立项目各方的协作与共享机制方面。为了保障建设工程质量和安全，我局以数字化监督系统为抓手，积极推进质量安全监督数字化。通过一系列举措，提高工作效率，加强监管部门与工程各方（包括建设、设计、施工、监理等企业）信息共享，落实建设工程质量安全问题常态化治理。具体工作开展情况如下：
1.东莞市建设工程质量安全数字化监督系统

为实现工程质量安全监督工作全生命周期数字化管理，我局开发了东莞市建设工程质量安全数字化监督系统。该系统实现了从工程监督手续办理、监督任务分配、监督计划制定、现场监督实施、各分部及资料的抽查到竣工验收全过程的信息化动态管理，利用信息化手段规范质量安全监督工作流程和模式，提高监督执法水平。通过PC端结合APP端的“互联网+”移动监督模式，实现监督工作数字化，提高了工作效率。

2.东莞市建设工程企业沟通平台

为推动监管部门及各方主体协同管理和共享数据，我局依托建设工程数字化监督平台，建立了企业沟通平台。该平台为参建企业提供在线业务办理功能，实时采集施工现场的关键数据，准确掌控在建工程的施工状态，工程进度形象状态，工程累计投资额度，进一步加强企业质保体系运行与政府监管工作的互通交流；同时促进了各参建企业内部信息化建设水平的提升，强化机构内部管理，规范操作流程和质量行为，提高工作效率和工作效益，显著提高建设行业整体信息化的水平。

3.东莞市建设工程质量检测监管平台

为建立健全检测机构管理长效机制，规范检测机构检测行为，保障检测质量，我局制定了《加强工程质量检测行业管理若干措施》，建立东莞市建设工程质量检测监管平台。全市开展检测业务的机构均在平台登记企业人员资质和设备信息，经审核合格后接入平台，并获取平台防伪标识码。开展现场检测业务时，检测机构须实时上传检测过程数据和检测报告数据。通过相关举措，有效避免了检测机构开展“假检测”、制作“假数据”、出具“假报告”等不良行为的发生，切实净化了建筑施工行业检测市场的环境。

4.东莞市预拌混凝土质量动态监管信息系统

为实现混凝土从生产到使用全过程的质量追踪管理，我局建立了东莞市预拌混凝土质量动态监管信息系统。该系统由混凝土质量追踪数据集成管理模块、工程质量检测数据集成管理模块和工程质量监督管理模块三部分组成。混凝土质量追踪数据集成管理模块可跟踪每个批次混凝土出厂及工程使用情况；工程质量检测数据集成管理模块按工程编号和混凝土批次编号自动实时汇总混凝土试件检测数据；工程质量监督管理模块按工程编号和混凝土批次编号自动汇总混凝土生产和检测数据，监督执法人员可根据数据进行分析研判，从而对混凝土生产企业和工程项目实施差异化管理，提高工程质量监督管理水平。

5.东莞市用工实名制管理平台

为强化建设工程全生命周期过程监管，我局开发了用工实名制管理平台。实名制系统将现场人员的基本信息、工资支付、职业技能、用工评价等内容纳入数字化管理范畴，完善班组及班组人员进场到退场全周期信息档案。农民工考勤数据作为工资台账管理的基础数据；人员考勤记录将作为处理劳资纠纷、核验关键岗位管理人员是否履职的辅助依据。
（三）人才引进和培养方面。按照市政府对人才引进及培育工作的统一部署，我局将与市委组织部、市人社局、市财政局等部门加强联系沟通，争取将建筑业人才特别是建筑施工企业数字化管理人才纳入全市人才政策，研究制定有关引进和优惠政策措施，努力吸引更多适配我市建筑施工数字化发展进程的人才来莞，进一步扩大数字化管理的影响力，助力我市建筑业高质量发展。
下一步工作计划

（一）研究出台政策指引。我局目前已组织调研团队分别前往广州市及深圳市住房和城乡建设局，开展智慧工地建设工作的调研交流，学习广州、深圳在智慧工地建设方面的先进经验和做法。结合交流经验和项目试点，进一步解决我市智慧工地建设工作遇到的堵点、难点、痛点。下一步将全力研究出台智慧工地推广应用的相关政策及指引文件，逐步形成高效、智能的新型建设工程质量安全监管模式。
（二）继续完善制度建设。我局将在《东莞市工程建设项目全生命周期数字化管理改革试点工作方案》的大方向上，继续完善建筑施工具体过程数字化管理的制度建设，逐步推动数字化管理在建筑施工企业中的应用，促进我市工程建设领域高质量发展。

（三）持续优化数字化监管。我局将在开展日常监管工作的同时，以质量安全至上为底线，以便民、利民为抓手，持续磨合、优化数字化监督管理措施，不断提升系统及应用功能，利用科技赋能、运用数字化监管手段，全力实现住房城乡建设行业精细化监测监管的目标。

专此答复，诚挚感谢您对市住房城乡建设局工作的关心和支持。
东莞市住房和城乡建设局

   2024年6月28日     

东莞市住房和城乡建设局
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