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东建函〔2025〕20号

关于对市人大代表黎小艳提出的《关于及时

更换老旧电梯促进消费的建议》的答复

尊敬的黎小艳代表：

您提出的《关于及时更换老旧电梯促进消费的建议》（第20250222号）收悉，住宅老旧电梯更新对扩大内需、促进消费投资以及对构建“住有宜居”，增强人民的获得感、幸福感和安全感都具有重要的意义。您所提建议很有针对性，为我市高质量推进住宅老旧电梯更新工作提供了详细指导，现结合相关部门会办意见，答复如下：

一、建立工作制度，多方联合发力

自2024年4月份住宅老旧电梯更新改造工作正式移交我局以来，我局主动作为、认真摸底、加强储备，全力推进老旧电梯更新改造，成立了工作专班，要求各镇街人民政府重新明确了住宅老旧电梯更新改造属地牵头部门，进一步压实属地责任、落实电梯更新工作任务。各镇街（园区）主动发力，全覆盖摸排、全方位动员、全流程推进，尤其对使用15年以上、居民更新意愿高的住宅老旧电梯，进行全面精准督促。

近期，我局根据省、市工作部署，5月28日已会同相关市直部门联合印发《东莞市推进“住宅老旧电梯更新改造及既有住宅加装电梯”具体实事工作方案》，同时计划建立住宅老旧电梯更新改造及既有住宅加装电梯联席会议制度，由我局牵头统筹，明确各部门职能分工，深入落实责任，牢固树立“全市一盘棋”思想，坚持统一部署、系统谋划、分工负责、一体推进。

二、积极对接电梯公司，公布参考价格

2024年12月，我局将市市场监管局提供的17家本土电梯生产企业、389家在莞备案电梯企业的名单提供给各镇街电梯更新牵头负责部门，要求各镇街与电梯公司主动沟通对接，并推荐至各村（社区）、小区。2025年3月，市特种设备行业协会收集整理17家电梯制造单位的电梯更新参考报价，并在市特种设备行业协会微信公众号发布《东莞市老旧电梯更新项目部分品牌（首批）参考价格表》，旨在让各电梯更新项目实施单位根据需要选择合适的品牌电梯，增强市场透明度。

三、加强项目储备，全力申报国债

2024年8月我局成功组织8台电梯获得120万元2024年超长期特别国债支持，目前已全部完工并拨付国债资金。2024年11月至2025年3月，我局按照省、市有关工作部署，共组织4057台符合要求的住宅老旧电梯申报2025年第一批超长期特别国债，申报电梯数量占我市住宅老旧电梯底数的52.4%，目前住建部正在审批阶段，第一批4057台已申报电梯已有1427台签订合同。另外，今年3月份以来我局继续推进下批次国债项目储备，已新增储备433台成熟电梯更新项目，待申报下一批国债资金支持。

四、强化宣传引导，确保政策落地

加强对镇街的指导，按照上级老旧电梯更新及超长期特别国债政策要求，编制《住宅老旧电梯更新申报国债工作指引》《资金申请报告（模版）》《一图读懂：补贴可达15万！东莞市住宅老旧电梯可申报，快来吧！》等资料，传达到各镇街、申报企业、小区、居民。利用市住房城乡建设局及各镇街（园区）微信公众号、南方+等网络媒体，用好市特种设备行业协会、市物业管理行业协会等平台，发动社区党建平台进行广泛宣传，提升广大群众、物业企业、电梯企业参与老旧电梯更新积极性。以文件形式发出号召，发动全市公职人员进行政策宣传，积极动员家人、邻居以及其他小区群众，共同支持和参与老旧电梯更新。做好典型宣传，东城街道新世纪豪园老旧电梯更新完工并投入使用，通过我局公众号等进行广泛宣传，该项目获得国债资金支持，群众反响热烈。为方便群众咨询，市、镇相关单位咨询电话已向社会公开，随时接受电话咨询。

五、多渠道筹集资金，减轻居民压力

通过多种方式保障项目资金链闭合，一是鼓励业主自筹资金，我市优化住宅专项维修资金使用审批流程，简化申请材料、提高使用效率，同时正研究制定政策支持居民提取本人住房公积金，用于住宅老旧电梯更新改造，拓宽居民自筹资金渠道，合理落实居民出资责任；二是部分项目由企业出资。部分电梯更新项目除国债补贴外所需差额资金，由物业公司或电梯公司直接承担，无需居民出资。另外，部分政府统租项目及人才房、公租房项目中，由产权公司或运营公司出资筹集差额资金。三是通过小区公共收益，部分项目使用小区内停车、广告、出租等公共收益费用，用于小区内老旧电梯更新。

下来，我市将针对您提出的制定更换方案、降低更新成本，提高资金使用效率，多渠道筹集资金等一系列工作建议，高质量开展住宅老旧电梯更新工作，更好发挥住宅老旧电梯更新在推动惠民生扩内需方面的重要作用，满足人民群众对于美好生活的需要，切实增强人民的获得感、幸福感。

专此答复，诚挚感谢您对住宅老旧电梯更新工作的关心和支持。

                             东莞市住房和城乡建设局
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