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东莞市住房和城乡建设局关于东莞市政协

十四届四次会议第20250255号

提案答复的函

民进市委会：

贵委提出的《关于完善机制，助力东莞老旧小区加装电梯工作高质量发展的建议》（第20250255号）提案收悉，既有住宅加装电梯对于完善无障碍设施、构建“住有宜居”以及增强人民的获得感、幸福感都具有重要意义。您所提建议很有针对性，为我市高质量推进既有住宅加装电梯工作提供了详细指导，现结合市市场监管局意见，答复如下：

优化利益协调机制

2021年我市印发《东莞市既有住宅增设电梯管理办法（修订）》（以下简称《管理办法》），对园区、镇（街）、社区居委会、村（居）委会、业主委员会等第三方参与既有住宅加装电梯的申请、协商、协调等工作进行了规定，明确业主的主体责任，切实推进业主自治，强化基层协商协调机制。针对部分业主对加装电梯存在异议的情况，通过业主间自行协商，村（居）委会、业委会、物业企业或电梯咨询服务机构等第三方组织协商，委托具有资质的工程设计单位或咨询机构编制评估报告以及最终由镇街组织双方业主、属地相关部门、设计施工图审查等机构召开专家论证会等一系列异议协调途径，力促问题圆满解决。

二、拓展资金筹集模式

一是政府补贴既有住宅加装电梯，拟出台《关于东莞市既有住宅加装电梯纳入老旧小区改造实施有关事项的通知》，对2005年底前建成的无电梯多业主、楼高6层及以上的住宅中，按《管理办法》要求加装的电梯给予财政补助，每完成一台电梯加装（指完成项目竣工验收并取得《特种设备使用登记证》），财政定额补助10万元，提高业主开展既有住宅加装电梯积极性。二是优化住宅专项维修资金使用审批程序，简化申请材料，提高使用效率；支持居民提取本人住房公积金，用于本人及配偶双方父母既有自住住房加装电梯。

三、优化加装电梯办事流程
免办行政许可手续，创新实施一表联审。为切实保障和促进民生工作，减少审批环节及群众跑动次数，按照《东莞市全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案》，明确老旧住宅小区加装电梯项目可凭规划审查意见办理后续质量安全监督登记等手续。免于办理规划许可、施工许可、消防设计审查、规划条件核实、消防验收、不动产权登记等手续，由属地电梯办统一受理申请，相关部门联合审查，审查通过后即可启动后续的工程建设、电梯安装等工作，进一步精简政府审批流程，切实减少审批环节及群众跑动次数。

电梯施工、监督检验及使用登记方面。一是提前确定业务类别。按照相关法律法规要求，电梯在安装施工前施工单位应将情况告知当地负责特种设备安全监督管理部门。我市在电梯的安装施工告知电子系统上让施工单位在填写施工告知信息时确定该项目是否属于既有建筑物加装电梯业务，以便提前掌握电梯安装施工项目信息。二是简化流程。市场监管部门的注册许可业务实现了与广东政务服务网的互联互通，群众可网上办理安装告知和使用登记手续，在网上提交必要的电子文档材料、填写必要的数据即可，无需到窗口提交纸质材料，群众可以选择邮寄的方式领取检验报告和使用登记证书，实现“零跑动”。三是绿色高效。通过信息化手段对每个流程进行精准把控，压缩电梯监督检验和办理使用登记各环节时长。在电梯安装单位办理施工告知后，对属于既有建筑加装电梯业务的，启动“135”快速响应机制，即1天内即完成资料审查，申报验收后 3 天内即可安排检验，现场检验完成后5天内出具检验报告。同时，市市场监管局将特种设备使用登记业务下放至34个镇街（园区）分局，审批人员增多，提高审批速度。

四、健全长效管理机制

为更好地服务群众，着力解决用户急难愁盼的实际用梯问题，确保既有建筑加装电梯的施工质量，东莞检测院专门建立服务平台接受群众咨询，解答既有建筑加装电梯工作中的难题，例如既有建筑加装电梯由于受限于建筑物原有的结构影响，在整体施工过程中，会遇到与电梯验收标准不符的情况，最终会导致不能通过验收以及针对住宅加装电梯后的救援通道等问题，东莞检测院多次召开电梯技术委员专题会议，讨论研究可行方案，有效解决人民群众关于加装电梯的困难事、烦心事。

对于电梯后续管理，一是按照《东莞市物业管理条例》和《管理办法》相关规定，指导加装电梯申请人确定电梯使用管理者，并督促落实加装电梯维护管理责任，鼓励加装电梯申请人将电梯移交至物业服务公司等专业单位管理电梯，指导各项目合理确定物业费分摊方式，增强费用分摊透明度。二是市场监管部门加强特种设备的安全宣传工作，通过电梯内张贴安全宣传标语、海报等方式，引导市民安全文明乘坐电梯。三是市场监管部门加强日常安全监察工作，督促电梯维保单位和使用单位落实安全主体责任，保障电梯安全运行。

下来，我市将针对贵委提出的优化利益协调机制、探索拓展资金筹集模式、合理调整物业费分摊、健全后续长效管理机制等一系列工作建议，高质量开展既有住宅加装电梯工作，更好发挥加装电梯在推动惠民生扩内需方面的重要作用，满足人民群众对于美好生活的需要，切实增强人民的获得感、幸福感。
专此答复，诚挚感谢贵委对既有住宅加装电梯工作的关心和支持。
                            东莞市住房和城乡建设局
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