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东莞市住房和城乡建设局关于东莞市政协

十四届四次会议第20250310号

提案答复的函

尊敬的张念华、卢丹玲委员：

您提出的《关于加快老旧电梯更新改造，完善城市公共服务体系的建议》（第20250310号）提案收悉，住宅老旧电梯更新对完善城市公共服务体系有重要的意义，同时有利于构建“住有宜居”，增强人民的获得感、幸福感和安全感。您所提建议很有针对性，为我市高质量推进住宅老旧电梯更新工作提供了详细指导，现结合相关部门会办意见，答复如下：
完善电梯更新政策制度

2024年底至2025年初，印发《关于全力做好住宅老旧电梯更新改造有关工作的通知》《转发关于做好超长期特别国债支持住宅老旧电梯更新改造项目管理工作的通知》《关于全力推进2025年住宅老旧电梯更新工作的通知》等文件，全力推进住宅老旧电梯更新改造工作，明确使用超长期特别国债支持住宅老旧电梯更新项目的有关工作要求。2025年5月，联合市发改局、市市场监管局、市自然资源局、市住房公积金管理中心印发《东莞市推进“住宅老旧电梯更新改造及既有住宅加装电梯”具体实事工作方案》，明确总体要求、工作任务、各部门职能分工、具体工作措施、工作要求等内容。

二、多渠道推动工作开展

一是镇街主动发力，全覆盖摸排、全方位动员、全流程推进，尤其对使用15年以上、居民更新意愿高的住宅老旧电梯，进行全面精准督促。发挥党建引领住宅老旧电梯更新工作下镇街、下社区、下协会、下物业和电梯企业，多方参与、协同发力，确保住宅老旧电梯更新政策落实到每个群众、居民。在用好电梯广告、报纸等传统宣传媒体基础上，充分发挥各级各部门、宣传媒体的公众号、网站等新媒体宣传力量，多渠道、多方式进行政策、典型案例等宣传，编制发布《住宅老旧电梯更新申报国债工作指引》《一图读懂：补贴可达15万！东莞市住宅老旧电梯可申报，快来吧！》，传达到各镇街、申报企业、小区、居民，有效提升群众对住宅老旧电梯更新工作的知晓率、参与率、满意度。

二是动员市场监管部门发挥好电梯行业监管职责，发动市特种设备行业协会规范行业竞争秩序，及时发布电梯选型指引，让惠民政策切实惠及群众。2025年3月，我市特种设备行业协会发布了《东莞市老旧电梯更新项目部分品牌（首批）参考价格表》，旨在让电梯更新项目的申报单位可以根据需要选择适合的品牌电梯，促进公平竞争、价格透明，同时继续鼓励其他电梯制造单位公布电梯更新参考报价，拓宽电梯使用单位参考范围。

三是优化住宅专项维修资金使用审批程序，简化申请材料、提高使用效率；拟出台政策支持居民提取本人住房公积金，用于自住住房老旧电梯更新改造。

三、探索电梯更新模式

深入挖潜物业小区，落实有更新意向的老旧电梯“应报尽报”。督促镇街（园区）创新工作模式，统筹好属地内无物业住宅老旧电梯更新工作，要求以镇街、社区、物业管理区域等为单元，主动对接现有电梯生产、安装、维保等企业以及项目运营管理公司，集中组织开展居民意愿表决，制定住宅老旧电梯集中式、规模化更新计划和方案，推动住宅老旧电梯大规模、连片更新。对于使用期超过20年的老旧电梯，争取全部实施更新；对于使用期超过15年的老旧电梯，做到应报尽报；对于使用不满15年，但运行故障率高、居民更新意愿强烈的住宅电梯，鼓励实施更新，力争申报更多老旧电梯更新项目。积极引导、鼓励电梯生产、安装、销售等企业通过企业、协会等平台开设“老旧电梯更新改造及既有住宅加装电梯专栏”，公开老旧电梯更新改造及既有住宅加装电梯服务质量、服务标准和服务承诺，制定集中带量“团购”电梯设备优惠政策，推出价格更优惠、核心部件免费更换质保期更长、整机质保期不低于5年的电梯，为居民提供优质的售后服务和质量保障。

四、常态化项目储备及管理

将市市场监管局备案登记为“住宅”属性的老旧电梯台账，作为全市住宅老旧电梯更新工作台账，要求各镇街核实本辖区所有住宅老旧电梯的现状和分布情况，核准每台电梯的基本信息，明确更新主体、更新计划，形成“一镇一台账一策”。对照镇街（园区）分台账，精准分析研判并提出年度任务目标，并以“打擂台”形式，对任务完成情况进行督导排名，切实提高各镇街园区工作积极性，全力提升电梯更新储备的数量和质量。另外，根据《中华人民共和国特种设备安全法》和有关安全技术规范的要求，电梯实施强制维保，即电梯使用管理单位与取得相关许可的单位签订电梯维护保养合同，双方约定各自履行的职责，电梯使用管理单位对电梯的安全管理负责，电梯维护保养单位对电梯的维护保养质量负责。

下来，我市将针对您提出的加快建章立制、多渠道激励更新改造、政府主导连片更新、落实无物业住宅项目电梯更新主体、常态化开展项目储备及管理等一系列工作建议，高质量开展住宅老旧电梯更新改造工作，更好发挥电梯更新在推动惠民生扩内需和完善城市公共服务体系方面的重要作用，满足人民群众对于美好生活的需要，切实增强人民的获得感、幸福感。

专此答复，诚挚感谢您对住宅老旧电梯更新改造工作的关心和支持。
                            东莞市住房和城乡建设局

2025年7月14日

—2—
—3—


