附件1

东莞市工程建设项目地质灾害危险性
区域评估工作指引

[bookmark: _GoBack]为落实我市全面开展工程建设项目审批制度改革工作要求，根据《地质灾害防治条例》和《东莞市工程建设项目区域评估实施细则》（东自然资〔2020〕83号）等法律法规及文件规定，结合我市实际，制定本工作指引。
一、适用范围和评估内容
本工作指引适用于松山湖高新技术产业开发区、东莞水乡特色发展经济区和滨海湾新区等园区（以下统称特定区域）范围内地质灾害易发区进行的地质灾害危险性评估（以下简称“区域地灾评估”）。地质灾害易发区以我市地质灾害防治规划确定的易发区为准。
二、评估组织实施
（一）区域地灾评估工作的具体实施由特定区域的管理机构负责。
（二）市自然资源主管部门负责监督指导全市区域地灾评估工作。
（三）各特定区域管理机构负责制定区域地灾评估推进工作方案或计划，包括但不限于实施主体、评估范围、时间安排、资金来源和推进措施等。
三、评估资质要求
区域地灾评估由特定区域管理机构组织实施，委托具有甲级地质灾害危险性评估资质的单位具体开展。
四、工作规程
（一）地质灾害易发区查询
1. 制定区域规划时，特定区域管理机构根据自行需求，选取需要进行区域地灾评估的范围，范围选定后申请单位向市自然资源局查询评估范围内地质灾害易发区分布情况。
2. 经查询，特定区域范围内无地质灾害易发区，则无需组织开展区域地灾评估；如评估范围内位于地质灾害易发区，则需组织开展区域地灾评估。
（二）地质灾害危险性评估
1. 特定区域管理机构委托符合评估资质要求的单位进行区域地灾评估，编制评估报告。评估报告应包括地质灾害危险性评估报告书、附图、附表等。
2. 评估报告实行技术评审制度，编制完成后由特定区域管理机构统一组织有关专家或委托社会服务机构组织专家采取会审的方式进行。技术审查专家应实行回避制度，专家组应具有广泛专业代表性，原则上由组织技术审查单位从广东省地质灾害防治专家库中抽取5～7名技术专家组成，设组长1名。
（三）成果共享及使用
评估报告通过技术评审后，特定区域管理机构将评估报告、报告评审意见等材料上传市一体化政务服务平台，由市自然资源局进行形式审查。经审查同意后，特定区域管理机构将评估成果在市一体化政务服务平台进行上传共享。特定区域管理机构负责指导、组织和协调成果应用，对区域评估成果进行统一管理，供特定区域拟进驻的工程建设项目单位免费使用。
五、评估报告时效
评估报告时效期原则上与区域规划期一致。区域评估工作结束后，若评估区域地质环境条件、工程建设方案（工程类型、性质改变等）、规划发生重大变化或调整时，需重新进行评估。
六、其他注意事项
（一）特定区域管理机构应提供区域评估所需的建设、规划等资料，并对真实性负责。评估单位应提供全面、真实的评估报告资料，并对评估结果负责。
（二）特定区域管理机构负责督促落实区域评估范围内所有建设单位按照区域评估报告的评估结论全面落实地质灾害防治责任和措施。不属于区域评估范围或未进行区域评估的项目，必须进行单项地质灾害危险性评估。
（三）落户特定区域内的建设项目在设计时应当结合区域地质灾害危险性评估结论。对经区域评估认为可能引发地质灾害或者可能遭受地质灾害危害的建设工程，应当配套建设地质灾害治理工程。地质灾害治理工程的设计、施工、验收应当与主体工程的设计、施工、验收同时进行。
（四）区域评估应当遵循地质灾害危险性评估的相关行业技术规范和管理规定。区域评估执行的技术标准主要是《地质灾害危险性评估规范》（DZ/T0286-2015）和《广东省地质灾害危险性评估实施细则（2019年修订版）》（广东省地质灾害防治协会），同时执行相关技术规范。
（五）明确区域地质灾害危险性评估例外清单，主要包括重点工程或大型以上建设工程、特殊项目和生命线工程，详见附件《区域地质灾害危险性评估例外清单》。
（六）区域地质灾害危险性评估的有关规定如有修订，执行最新规定、标准和规范。
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附件

区域地质灾害危险性评估例外清单

根据《东莞市工程建设项目区域评估实施细则》，我市行政区域内下列范围的新建、改建和扩建建设工程项目，不能直接适用相关区域评估成果，须依法依规进行单项地质灾害危险性评估：
1. 重点工程或大型以上建设工程
（1）机场；
（2）地铁、城市轨道交通；
（3）铁路、高速公路；
（4）桥梁工程（总长度＞1000m）；
（5）隧道工程（长度＞1000m）；
（6）水库（库容＞1.0×108m3）。
2. 特殊项目
（1）核电站；
（2）放射性设施；
（3）广播电视中心；
（4）液化石油气、煤气储备厂（容积＞1.0×104m3）；
（5）危化品处理工程、废弃物填埋场；
（6）构筑物（高度＞120m）；
（7）尾矿库（库容＞1.0×106m3）。
3. 生命线工程
（1）输水管道；
（2）输气（油）管道；
（3）输变电工程。
