关于进一步加强既有房屋安全管理的通知

（征求意见稿）

各镇人民政府（街道办事处、园区管委会），各有关单位：

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，树牢安全发展理念，强化底线思维和红线意识，进一步加强我市既有房屋安全管理，消除各类房屋结构安全隐患，有效预防危险房屋倒塌伤亡事故，保障房屋安全使用，切实维护公共安全和公众利益，现就进一步做好既有房屋安全管理有关工作通知如下：

一、压实既有房屋安全管理责任
（一）强化主体责任意识。房屋所有权人为房屋安全第一责任人，房屋所有权人与使用人不一致的，房屋所有权人与使用人按照约定承担房屋使用安全责任，没有约定或者约定不明的，房屋所有权人承担房屋使用安全责任；房屋所有权人下落不明或者房屋权属不清的，由使用人或管理人承担房屋使用安全责任。房屋所有权人、使用人或管理人应遵守有关法律法规，规范房屋使用行为，定期开展安全检查，发现房屋存在安全隐患，应及时向村（社区）报告，并采取有效应急和解危措施。对故意隐瞒房屋安全状况、使用存在安全隐患房屋作为经营场所导致安全事故的，以及危及公共安全且拒不整改的，依法追究法律责任，情节严重的，移送司法机关追究刑事责任。

（二）压实属地管理责任。各镇街（园区）要切实加强对房屋安全管理工作的组织领导，逐步完善房屋安全管理体系，切实履行既有房屋安全管理属地职责。建立健全辖区内房屋安全常态化、网格化管理，组织开展房屋安全日常巡查、检查，做好危险房屋治理、房屋安全应急处置工作，依法查处房屋安全违法违规行为。整合住建、自然资源、农业农村、公安、综合执法、市场监管等力量，共同推进在册存量危房攻坚销号。组织村（社区）、物业小区利用网格化管理体系，建立安全管理员制度，保障每个片区有专人负责房屋的日常安全巡查、危房的定期检查及管控工作，发现房屋安全问题及时处置上报。

（三）落实部门监管责任。市住房城乡建设局统筹协调并会同市有关部门指导房屋安全管理工作，建立健全部门联动的闭环管理机制。各行业主管部门要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，依职责落实行业监管范围内安全监管责任，依法依规协同做好既有房屋安全管理工作。用地、规划、住建、经营等审批部门按照“谁审批谁负责”要求，落实各审批部门安全监管责任，加强事中事后监管，督促房屋所有权人和使用人落实房屋安全责任。

二、加强既有房屋日常安全管理

（一）完善房屋安全常态化巡查发现机制。各镇街（园区）应建立房屋安全隐患常态化巡查发现机制，落实房屋安全管理职责。完善以镇街（园区）、村（社区）、网格为单位的三级管理网络体系，充实基层房屋安全管理力量，落实房屋安全员制度和网格化动态管理制度，加强对所辖区域房屋安全隐患排查，建立既有房屋安全管理档案，实现动态管理，做到安全隐患早预防、早发现、早消除。发现存在安全隐患的危房，或者接到投诉、举报、其他部门移送的经核实的危房信息，原则上2个工作日内录入我市危房管理系统，实行动态管理和分类处置。原则上，镇街（园区）每年进行1次房屋安全常态化巡查，结合房屋整体实际状况采取分类分频次巡查。镇街（园区）可根据实际情况，结合三项制度工作，组织专业技术人员参与房屋安全常态化巡查。

（二）落实房屋安全常态化巡查管控机制。对尚未完成隐患整治或短期内难以完成整治的隐患房屋，严格落实撤人、停用、封房、警戒等严密管控措施，确保“人不进危房，危房不进人”“经营不带险，带险不经营”。对鉴定为D级的危房，立即停止使用，及时腾空所有居住人员，并设置明显的警示标志，采取有效的封闭措施；对暂时无法整治销号的C级危房，一律严禁用于生产经营、公益事业等活动。各镇街（园区）要落实责任到人，每月至少开展一次定期巡查，进行动态监控，在我市危房管理系统登记检查情况，确保管控措施持续有效。汛期及遇暴雨、大风、台风等极端天气情况，应当结合实际增加危房巡查频次，我局将通过平台进行数据监测。同时，认真做好受地铁、隧道、深基坑等重大项目施工影响的既有建筑的事前排查、事中巡查和事后核查，对存在重大安全隐患的房屋及时采取处理措施。

（三）加大房屋安全检查抽查力度。建立危房抽查检查工作机制，市镇两级统筹人员定期开展危房抽查检查，明晰分工，压实责任，特别是对旧村等区域进行重点检查，主要检查属地有无漏报、瞒报危房信息，利用小程序等信息化手段，对疑似危房进行定位识别，对抽查情况定期进行通报，提升镇街（园区）主动性，确保危房问题及时发现、及时整改。开展“回头看”专项排查，重点关注临街店铺等重点经营性自建房，消除各类安全风险隐患，巩固自建房安全专项整治成效。
（四）拓宽房屋安全隐患发现渠道。发挥镇街（园区）、村（社区）“两委”、物业的前哨和探头作用，主动征集房屋安全隐患线索。加强社会监督，畅通房屋安全举报投诉和反映渠道，推广“随手拍”等便捷方式。有条件的地方，可以给予举报人一定奖励，形成全社会共同监督的良好氛围。探索由保险公司承保并委托第三方专业机构开展房屋安全隐患定期巡检、监测。
（五）强化房屋安全鉴定全流程管理。对排查检查中发现存在安全隐患的房屋，各镇街（园区）要指导督促房屋所有权人、使用人或管理人委托专业鉴定机构进行安全鉴定，并根据鉴定报告对房屋进行解危处置。对经鉴定为C、D级危屋的，房屋安全鉴定机构应当将鉴定报告及时送达委托人，并向房屋所在镇街（园区）住房城乡建设部门报告；对有垮塌危险的，鉴定机构应当立即告知委托人，并立即向镇街（园区）住房城乡建设部门报告。各镇街（园区）应当根据鉴定报告立即发出书面处置意见，并督促房屋所有权人、使用人或管理人采取解危措施。做好鉴定系统与危房管理系统有效衔接，推动经鉴定为C、D级危房的闭环管理。各镇街（园区）落实专人负责制度，加强对鉴定报告的管理，对鉴定结果为C、D级的危房即时录入危房管理系统，并会同各行业主管部门督促房屋所有权人（使用人、管理人）落实问题整改，消除房屋安全隐患。

三、加强既有建筑改扩建工程监管

（一）严格办理开工手续。既有建筑改建、扩建和装饰装修工程开工前，按规定需要办理施工许可的，如不涉及增加面积、层数，不改变平面布局等规划指标、方案的，无需办理变更工程规划许可证，建设单位（个人）应向住房城乡建设部门申请办理施工许可手续后方可动工建设；如涉及增加面积、层数，改变平面布局等规划指标、方案变更的，还需向自然资源部门办理工程规划许可证变更手续。按规定无需办理施工许可的，建设单位（个人）应在村（社区）、物业服务企业办理开工登记手续、接受开工前安全生产培训方可动工建设；若属于高风险限额以下工程，应向属地住房城乡建设部门办理开工登记手续后方可动工建设。
（二）加强工程建设管理。各镇街（园区）住房城乡建设部门应对辖区内既有建筑改建、扩建和装饰装修工程开展质量安全检查，督促相关责任主体落实隐患整改；应组织村（社区）、基层安全员、网格管理员、物业服务企业等基层管理人员，常态化开展业务培训，指导基层管理人员开展限额以下既有建筑改建、扩建和装饰装修工程的巡查管理；对基层管理人员报送的未办手续擅自开工、拒不整改安全隐患、存在违法违规行为等信息的，应及时处理。

（三）严格闭环处置。严格落实工程管理闭环，既有建筑改建、扩建和装饰装修工程完工后，建设单位（个人）应组织竣工验收合格后方可投入使用，属于限额以下工程的，还应通过“莞e住建”微信小程序办理完工登记手续。严格落实违法处置闭环，巡查人员发现未办理开工登记手续擅自施工、擅自改动建筑主体和承重结构、违法占地、违法建设等违法违规行为的，应及时报送属地住建、自然资源、城管等部门处理。

四、做好危房治理工作
（一）持续推进危房整治销号。各镇街（园区）对排查检查中发现存在安全隐患的危房，严格按照《东莞市危房整治工作方案》有关规定，采取修缮加固、拆除、美化整治、封控围挡等方式进行处置。根据危险程度和住户需求，建立解危主体、解危方式、解危时限、问题建议等全要素“一幢一策”任务联动清单。按照“定期通报—实地检查—整改反馈—实地复查—清单销号”闭环管理要求，建立销号联动清单，校准进度偏差，推进工作落实。对短期无法消除的房屋安全隐患，住房城乡建设部门立即报请属地政府组织人员撤离，确保人民群众生命绝对安全。

（二）切实加强危房分类处置。除了纳入城市更新、城中村改造、属于文物和历史建筑的短期内无法修缮或拆除的房屋，其他房屋结合实际应修尽修、应拆尽拆。存在结构倒塌风险、危及公共安全的，各镇街（园区）要立即采取停止使用、警示隔离、人员撤离等应急管控措施，严防人员回流，直至消除房屋安全隐患，符合拆除条件的坚决依法予以拆除。属于违法建筑的危房或者因后期违法改造导致的危房，加强住房城乡建设、自然资源、城管等部门的协同处置，各镇街（园区）依法予以全部或部分拆除。房屋所有权人拒不按照处理建议修缮治理，或使用人有阻碍行为的，属地住房城乡建设部门按照《城市危险房屋管理规定》第十八条规定，指定有关部门代修，或采取其它强制措施，发生的费用由责任人承担。对无法联系房屋所有权人、无房屋所有权人的，应发布公告确认房屋产权，经公告仍无人认领的，做好房屋拆除前后的证据材料留存，保存《危房拆除固化表》等有关拆除前资料，各镇街（园区）依法向人民法院申请强制拆除。
（三）探索建立党建引领危房治理模式。坚持以党建引领为主线，持续探索危房治理新模式，充分发挥村“两委”干部、驻村团队、党员志愿者等主体作用以及党员干部的示范带头作用，按照“党建引领、干部带头、群众参与”的工作思路，党员干部深入一线解困惑、破难题，加快推进危房治理攻坚行动，将任务量细化分解到每个攻坚小组，每个攻坚小组由党员干部挂帅，做到党员包干、责任到人，形成党员带头、横向协同的共治机制。注重方式方法，结合房屋现状和使用人家庭情况，量身定做解危方案，实现解危治理“有温度”。

（四）加快推进城市危旧房解危。动态更新城市危旧房底数，优先改造D级危房，因地制宜改造C级危房。积极调动社会资源，在危房治理各个环节广泛征求居民意见，主动化解房屋权属、资金、土地等矛盾问题。根据拆除意愿、征迁、建筑历史等方面分类制定方案，结合老旧小区改造等工作，借力城市更新，加强城市危旧房改造政府指导，鼓励所有权人自主更新，探索灵活性、可操作性强的新模式。调动社会资金投资，积极争取中央预算内投资、专项债和中央补助等各类资金，化解资金难题。

五、强化既有房屋安全管理的宣传引导

市各职能部门要强化宣传引导，提高房屋所有权人、使用人、管理人的主体责任意识和公共安全意识，自觉遵守房屋安全管理法律法规，减少破坏和影响房屋安全的行为，履行房屋维修养护义务，营造人人重视建筑安全的良好舆论氛围。各镇街（园区）要广泛动员基层组织和社会媒体，加强面向社会公众的常态化建筑安全宣传和警示教育，普及建筑安全等基本知识；充分发挥社会舆论和公共媒体等的监督作用，督促所有权人、使用人和管理服务单位，加强房屋使用安全管理，及时劝阻不当使用行为，确保建筑的安全和正常使用。



