	
	


东莞市在建工程防御突发气象灾害工作指引

为做好我市在建工程防御台风、暴雨、高温、寒冷、大雾、雷雨大风等气象灾害的工作，根据《东莞市突发气象灾害防御规定》（东莞市人民政府令第88号，以下简称《规定》），结合本系统的实际，制定本指引。本指引所述的预警信号的相关图形符号、颜色以及含义与《规定》一致，由东莞市气象台统一发布，通过电视、广播、“121”气象服务电话等传播媒介和通讯部门向公众传播。

    一、台风天气防御指引

台风预警信号分为五级，分别以白色、蓝色、黄色、橙色和红色表示。

（一）台风白色预警信号发布后：警惕台风对本地区、本企业在建工程的影响；及时了解台风的最新动态，及时向各在建工程和员工传达预警信号。

（二）台风蓝色预警信号发布后：停止一切高空施工作业；妥善安置易受台风影响（特别是临边放置）的建筑物料；检查、加固在建工程的脚手架、安全网、围板等设施；检查塔吊、施工电梯、物料提升机、桩机等施工机械，及时消除安全隐患；检查办公室、员工宿舍、仓库等临时建筑物。

（三）台风黄色预警信号发布后：停止一切户外施工作业，切断施工用电电源；检查塔吊，将回转机构的制动器完全松开，起重臂应能随风转动；对轻型俯仰变幅起重机，应将起重臂落下，并与塔身结构锁紧在一起；将施工电梯、物料提升机的吊笼降到底层；将打桩机顺风向停置，并增加缆风绳，或将桩机放倒在地面上；加固办公室、员工宿舍、仓库等临时建筑物。

（四）台风橙色或红色预警信号发布后：所有人员应留在确保安全的室内；派人不间断进行值班，发现险情及时报告和处理。

台风预警信号解除后，应及时对施工现场各种设施和施工机械进行全面检查，确认安全后，方可继续施工。

    二、暴雨天气防御指引

暴雨预警信号分为三级，分别以黄色、橙色、红色表示。

（一）暴雨黄色预警信号发布后：收盖水泥等容易受潮变质的建筑物料；疏通排水沟渠，防止工地积水；检查施工用电系统，防止电箱、电闸等淋雨漏电；检查、完善办公室、员工宿舍、仓库等临时建筑物的防雨、排水设施；及时了解暴雨的最新消息，及时向员工传达预警信号。

（二）暴雨橙色或红色预警信号发布后：应停止一切户外施工作业，切断施工用电电源；检查塔吊、施工电梯、物料提升机、桩机等施工机械；及时疏通排水沟渠，防止工地积水；组织检查围墙、深基坑、边坡状况，挂出警戒标志并负责疏散、转移有关人员；派人不间断进行值班，发现紧急情况及时报告和处理。

暴雨预警信号解除后，应及时对施工现场各种设施和施工机械进行全面检查，确认安全后，方可继续施工。

三、高温天气防御指引

高温预警信号分为三级，分别以黄色、橙色、红色表示。

（一）高温黄色预警信号发布后：应加强对高温天气作业人员的防暑和中暑急救知识的宣传教育，增强工人的自我保护意识；对患有心、肺、脑血管疾病、高血压、中枢神经系统及其他身体状况不适合在高温天气露天作业的人员，应调离露天作业岗位；采取换班轮休等方法，缩短工人连续作业时间，并不得安排加班；12时至16时应停止露天作业（在没有降温设施的塔吊、挖掘机等的驾驶室内作业视同露天作业）；因特殊情况不能停止作业的，12时至16时工人露天连续作业时间不得超过2小时。

（二）高温橙色预警信号发布后：应向作业人员免费供应符合卫生标准的含盐清凉饮料（包括凉茶和各种汤类等）；施工现场应设置休息场所，场所应能降低热辐射影响，内设有座椅、风扇等设施；改善集体宿舍的内外环境，采取必要的通风降温设施，确保作业人员的充分休息，消除因高温天气造成的疲劳；施工现场应配备常用的防暑药品，有相应的兼职中暑急救员；作业人员当日工作时间不得超过4小时。

（三）高温红色预警信号发布后：当日应停止作业，特别注意防火，做好各项应急工作。

四、寒冷天气防御指引

寒冷预警信号分为三级，分别以黄色、橙色、红色表示。

（一）寒冷黄色或橙色预警信号发布后：提醒员工注意添衣保暖；在做好员工宿舍防寒保暖工作的同时，要注意保持室内空气清新；严禁在员工宿舍内使用明火或电热设备取暖；严禁在员工宿舍内使用各类炉具进行煮食；及时了解寒冷天气的信息和有关防寒通知，以便采取进一步的防御措施。

（二）寒冷红色预警信号发布后：提醒员工注意添衣保暖；加强员工宿舍的防寒保暖工作；对停用的施工机械应采取防冻措施。

寒冷预警信号解除后，应及时对施工现场各种施工机械进行全面检查，确认安全后，方可继续施工。

五、大雾天气防御指引

大雾预警信号分为三级，分别以黄色、橙色、红色表示。

（一）大雾黄色或橙色预警信号发布后：加强对进出施工现场车辆的管理，提示驾驶员小心驾驶；加强防护，确保塔吊、施工电梯、物料提升机、桩机等施工机械的使用安全。

（二）大雾红色预警信号发布后：加强对进出施工现场车辆的管理，保障交通安全；停止一切户外施工作业。

六、雷雨大风天气防御指引

雷雨大风预警信号分为四级，分别以蓝色、黄色、橙色、红色表示。

雷雨大风预警信号发布后：停止一切户外施工作业；提示工人雷暴发生时，不要在大树、电线杆等地方停留，不要使用手机和固定电话，以免遭受雷击；检查塔吊，将回转机构的制动器完全松开，起重臂应能随风转动；对轻型俯仰变幅起重机，应将起重臂落下，并与塔身结构锁紧在一起；将施工电梯、物料提升机的吊笼降到底层；将打桩机顺风向停置，并增加缆风绳，或将桩机放倒在地面上；提醒工人切勿外出，应留在确保安全的室内。






PAGE  
—5—


