附件1：

东莞市房地产行业非法集资风险排查

工作方案

按照住房和城乡建设部《关于在房地产行业开展非法集资风险排查有关工作的通知》（建房函〔2008〕272号）和省建设厅《转发住房城乡建设部关于在房地产行业开展非法集资风险排查有关工作的通知》（粤建房〔2008〕386号）的要求，现根据我市实际情况，制定如下开展房地产行业非法集资风险排查工作工作方案。

一、指导思想和工作目标

（一）指导思想。从实践“三个代表”重要思想和落实科学发展观的高度出发，认真贯彻执行《国务院办公厅关于依法惩治非法集资有关问题的通知》（国办发明电〔2007〕34号）文件的要求，开展我市房地产行业非法集资风险排查工作。以维护群众根本利益和正常的房地产市场秩序为出发点，坚持惩防并举、注重预防的方针，结合房地产市场秩序整治和房地产开发项目巡查工作，加强市场监管，加大查处力度，规范市场秩序，切实维护群众合法权益，促进我市房地产市场健康发展。
（二）工作目标。通过排查，摸清我市房地产行业非法集资的有关情况，有效遏制我市房地产行业的非法集资案件的发生。
二、工作机构
为了进一步加强对我市房地产行业非法集资风险排查工作的领导、协调、监督，现成立房地产行业非法集资风险排查工作领导小组，领导小组组长由市建设局局长朱川担任，副组长由市建设局副局长方毓佳和市房管局副局长谢卫东担任。领导小组下设办公室（以下简称排查办），办公室设在市建设局房地产开发管理科。办公室主任由市建设局房地产开发管理科副科长叶伟林担任，办公室成员从市建设局房地产开发管理科抽调。办公室联系人：梁建峰；联系电话：22671079，13829170227。
三、排查内容
重点查处产权式商铺的售后包租、返租销售活动；房地产销售、项目开发等招商广告涉及投资回报、收益、集资或者变相集资等内容；以预售、合作经营、投资入股或加盟等为名，承诺回报，收取订金、股金、加盟费等以及非法向社会公众集资以及群众投诉和媒体曝光的典型案例。通过全面排查和重点排查，摸清本行业案件数量、区域分布、案发特点、主要方式、风险状况、危害后果和处置情况，提出处置预案。
四、排查步骤、要求
（一）自查自纠、督查阶段（2009年3月1日—3月31日）

1、各镇（街）成立专项排查工作小组，开展专项排查工作。

各镇（街）规划建设办要联合当地相关部门组成专项排查工作小组，围绕房地产行业中容易发生非法集资活动的关键环节和重点部位，建立健全违法、违规问题的处理机制，落实开展房地产行业非法集资风险排查工作方案和时间计划安排表。按照住房和城乡建设部、省建设厅的要求，做好相关的工作。

2、房地产开发企业、房地产中介机构要高度重视专项排查工作，开展自查自纠工作。
各房地产开发企业、各房地产经纪公司进行自查、自纠，填写《东莞市房地产行业非法集资风险排查工作自查表》，并将自查自纠情况进行总结形成自查报告，于2009年4月5日前将表格和自查报告报送至各镇（街）规划建设办进行汇总。

各单位在风险排查中如发现案件和问题隐患、应立足于“打小、打早，提高结案率”的方针，防止风险扩大。风险排查工作如遇到问题，要及时向排查办汇报。
（二）总结经验、巩固成果阶段（2009年4月1日—4月30日）

1、各镇（街）根据排查的实际情况，将当地工作情况及典型案例进行汇总分析并形成总结报告，于2009年 5月5日前报排查办。

风险排查报告主要内容如下：
（1）基本情况及总体评价。主要包括：排查组织与实施；排查内容与方法；案件性质认定情况；检查工作量（参加排查工作的人/次/工作日等）；对开展排查工作情况的总体评价等。

（2）发现的主要问题，主要包括：案件数量，发案特点，主要形式，风险状况，预计后果等。
（3）处置预案制订及处置开展情况。主要包括：处置善后的原则；债权债务的申报、登记和确认；债权的清退比例；维稳工作等。
风险排查报告要求重点突出，观点明确，文字精炼，分析透彻。对于重大典型案件，应撰写典型案例，作为排查报告附件报送。
2、排查办将对排查情况和阶段性的工作进行督促检查，巩固已经取得的排查成果，针对发现的突出问题，提出有关政策措施和下一阶段工作重点。
二○○九年三月二日
