附件：
东莞市住房和城乡建设局防洪专项应急预案

一、目的

为切实做好建筑工程防洪应急工作，将因洪水灾害造成的影响降至最低限度，进一步明确住建部门防洪职责和任务，提高应对气象灾害的应急处置能力，保障我市社会经济和谐、协调、可持续发展，结合我市建筑工地实际，特制定本应急预案。

二、依据
依据《城市防洪应急预案管理办法》、《东莞市防汛防旱防风应急预案》、《东莞市城区防洪应急预案》等法律法规及有关规定，结合本单位实际，制定本预案。

三、原则

以人为本，最大程度减少危害，统一领导、分级负责、响应快速、高效处置、做到有备无患。

四、职责分工

市住房和城乡建设局设立东莞市建筑工程防御洪水灾害应急领导小组（以下简称防洪应急领导小组），成员为局相关科室和下属单位，各镇街（园区）规划建设办（局）。防洪应急领导小组统筹协调，市安监站负责具体工作。

五、应急响应

（一） I级响应启动
当市三防指挥部报请市人民政府，向各有关单位发布启动洪水I级应急响应命令时，我局立即启动防洪应急预案I级应急程序。防洪应急领导小组将组织召开紧急会议，研究部署抗洪抢险工作和应急措施，及时发布通知、信息等通知镇街（园区）规划建设办（局）、在建工地施工和监理企业做好防洪应急工作，在建工地应做好以下事项：
停止一切户外施工作业，切断施工用电电源；检查塔吊、施工电梯、物料提升机、桩机等施工机械；组织检查围墙、深基坑、边坡状况，挂出警戒标志并疏散、转移工地相关人员到安全的地方暂避；派人不间断进行值班，对因洪水灾害造成的工地内坍塌等事故及时报告和处理。

（二） II级响应启动
当市三防指挥部报请市人民政府，向各有关单位发布启动洪水II级应急响应的命令时，我局立即启动防洪应急预案II级应急程序。防洪应急领导小组将组织召开紧急会议，研究部署抗洪抢险工作和应急措施，及时发布通知、信息等通知镇街（园区）规划建设办（局）、在建工地施工和监理企业做好防洪应急工作，在建工地应做好以下事项：
停止一切户外施工作业，切断施工用电电源；检查塔吊、施工电梯、物料提升机、桩机等施工机械；及时疏通排水沟渠，防止工地积水；组织检查围墙、深基坑、边坡状况，挂出警戒标志并负责疏散、转移工地相关人员；派人不间断进行值班，发现紧急情况及时报告和处理。

（三）III级响应启动
当市三防指挥部向各有关单位发布洪水III级应急响应的命令时，我局立即启动气象灾害应急预案III级应急程序。防洪应急领导小组将组织召开紧急会议，研究部署抗洪抢险工作和应急措施，及时发布通知、信息等通知镇街（园区）规划建设办（局）、在建工地施工和监理企业做好防洪应急工作，在建工地应做好以下事项：
停止一切户外施工作业，切断施工用电电源；检查塔吊、施工电梯、物料提升机、桩机等施工机械；及时疏通排水沟渠，防止工地积水；检查施工用电系统，防止电箱、电闸等淋雨漏电；检查、完善办公室、员工宿舍、仓库等临时建筑物的防雨、排水设施；及时了解洪水的最新消息，及时向员工传达预警信号。

（四） Ⅳ级响应启动
当市三防指挥部向各有关单位发布洪水Ⅳ级应急响应的命令时，我局立即启动防洪应急预案Ⅳ级应急程序。防洪应急领导小组将组织召开紧急会议，研究部署抗洪抢险工作和应急措施，及时发布通知、信息等通知镇街（园区）规划建设办（局）、在建工地施工和监理企业做好防洪应急工作，在建工地应做好以下事项：
停止一切户外高空作业；疏通排水沟渠，防止工地积水；检查施工用电系统，防止电箱、电闸等淋雨漏电；检查、完善办公室、员工宿舍、仓库等临时建筑物的防雨、排水设施；及时了解洪水的最新消息，及时向员工传达预警信号。
自Ⅳ级响应启动起，各镇街（园区）城建办（局）须立即开展属地内危房排查工作，及时转移受影响的群众。
六、应急响应降级及终止

根据市三防指挥部发布的应急响应降级或解除命令，降低本单位应急响应级别或终止响应。

七、后期处置

当市三防指挥部发布洪水应急响应解除时，各施工单位、建筑工地应检查受损情况。对于工地设备设施安全应及时予以加固，要对临建设施及围挡墙、基坑、塔吊及垂直运输机械、脚手架工程、施工用电等重点分部分项工程的安全状况进行全面的检查，采取相应防护措施，恢复施工之前，必须逐个环节、逐个部位对施工现场进行全面细致的安全检查，确保不留隐患。
