 

　　树立科学发展观 全面提升工程造价管理水平
——在全省建设工程造价管理工作会议上的讲话

省住房和城乡建设厅副厅长  李台然
 （2012年9月20日·根据录音整理）

同志们：
　　今天，我们在这里召开全省工程造价管理工作会议，总结和交流近年来我省工程造价管理工作取得的成果和经验，研究新的历史时期工程造价管理工作面临的形势和任务，部署下一阶段的工作。
　　去年以来，在全省造价管理机构和各有关部门的共同努力下，落实工程计价依据、数据标准的编制和工程造价信息的发布任务，推进工程造价管理法制建设，加强工程造价市场监管，工程造价管理工作等方面取得了显著的成绩。在此，我代表省厅对各地市取得的成绩表示祝贺，也对各地市对省总站工作的支持表示感谢。在取得成绩的同时，我们必须清醒地认识到，随着市场化的进程，工程造价作为工程建设中关键环节，管理工作还面临很多困难和问题，大家要以科学发展观为指导，认真学习和交流，进一步认识工程造价管理工作在国民经济发展当中的地位和作用。在建设幸福广东的这样一个特定的历史时期，包括省委省政府正在进行行政审批制度改革的特殊时期，工程造价管理的作用会越来越明显，我希望大家要转变观念，开拓创新，积极面对问题与困难，研究对策，为推进工程造价管理工作的全面发展和深化改革做好准备。
　　刚才，刘站对近年来我省工程造价管理工作进行了总结，对今后几年包括2013年的工作进行了安排，我非常赞同。广州、深圳、佛山、惠州四个市都作了专题发言，介绍他们在诚信建设、造价咨询业管理、信息化、合同备案等方面的工作成果和经验，值得借鉴和推广。
　　下面，我就当前工程造价管理工作面临的形势和任务，对下一阶段的工作提几点要求。
　　一、积极应对与落实事业单位机构改革
　　事业单位分类改革涉及多方面资源配置与体制的调整，是一项十分重要又相当复杂的工作。近年来，工程造价管理机构的职能定位问题、分类和定性问题、定岗定编问题、财政支付保障与管理问题，都是对各级工程造价管理机构困扰蛮大的问题。省总站也好，各市站也好，都非常积极主动，一方面与有关部门积极沟通，许多地市解决了自身的定位与经费保障。据了解，全省有11个地级市工程造价管理机构实行了参公管理，3个地级市列为公益一类，很大程度上缓解了造价管理机构经费不足的问题。另一方面，各级造价管理机构积极履行职责，加大对市场秩序的规范监管，创新工程造价管理的办法和措施，积累了不少经验。
　　今年，是全省工程造价管理机构改革关键的一年，省造价管理总站已确定划分为公益一类，全省工程造价管理机构对此要高度重视，还没有明确确定类别的造价管理机构要按照上级的统一部署，积极稳妥地推进事业单位分类改革，密切关注和掌握事业单位分类改革的方向和管理政策，认真准备相关文件，学习法律法规，积极主动与有关部门沟通，充分说明工程造价管理工作性质和管理机构的作用，力争在确定类别、职能界定与调整、编制和经费等方面向有利于我省工程造价管理机构发展和人员稳定的方向发展。
　　二、加强工程造价的监管
　　去年以来，全省各级工程造价管理机构围绕规范建筑市场秩序，与省厅市场处、各地市建筑市场管理部门密切配合，参与了建筑业企业资质核查与工程造价咨询企业的专项抽查等工作，清除了一批达不到要求的造价咨询机构，对加强监管、规范企业行为起到积极作用。
　　工程造价管理作为建筑市场管理的重要组成部分，是各级工程造价管理机构的重要工作，也是规范建筑市场经济秩序、提高投资效益的重要措施，应长抓不懈。各级工程造价管理机构要进一步转变观念，摒弃“重编轻管”思想，今后几年的工作重点放在整顿规范，大胆探索，切实找准加强工程造价监管的突破口和着力点。主要有三点：
　　一是要加大工程造价法规建设力度。把工程造价管理纳入法制化轨道，一直是我们的重点工作。2005年以来，围绕《广东省建设工程造价管理规定》（省府第40号令）的修订，也包括《建设工程施工合同管理办法》的制订，省总站组织各地市专家广泛调研、深入探讨，经过努力已形成报批稿，本周一在厅办公会议原则通过。40号令的修订工作得到了全省建设系统的大力支持，也得到各地市造价管理机构的大力支持，大家的实践经验被广泛吸收进条款中，使条款的内容更加丰富，为强化工程造价管理工作提供了坚实的基础和保障。省总站要结合厅办公会议的意见，加紧完善，尽早出台。
　　二是加快创新工程造价管理手段。目前，全省各级造价管理机构围绕规范建筑市场秩序，从招标投标、施工合同、结算支付以及加强造价中介机构的监管，提高咨询服务水平等方面着手，出台了一系列政策与规章制度，有18个市实行了合同或工程价款备案、诚信记录等多项有效措施，建立信息化监管平台，为解决工程造价管理的难点问题提供有效手段，取得了初步成效，当然具体执行中也遇到了一些困难，都要认真总结梳理，逐步完善和推广。省总站要归纳包括顺德在内的22个市站的工作进展及面临的困难等，对困难较大的地市予以大力支持，对工作方法落后的地市，也要加强指导。
　　借鉴各市成熟的经验，省造价管理总站要加快研究建立和完善符合我省工程建设实际的造价管理体系，重点研究造价监督管理的办法、具体手段和协调机制，目标是使工程造价监督管理法制化、规范化、信息化。
　　三是建立市场主体信用体系的信息系统。根据我省今年进行的审批制度改革进程，研究建立市场主体和从业人员的行为档案，通过信息化手段对各项工程造价活动、各市场主体的运行状况以及执业行为进行信息采集和监管，开展信用评价，向社会公开市场责任主体被查处结果的不良记录，逐步推行市场准入、清出制度。信息系统的建设非常重要，随着审批制度的改革，很多权限可能都会淡化，信息系统可为我们提供实施建设行业管理、从业人员管理的重要手段，各地要克服困难，加强信息系统建设。省总站也要抓紧落实工作计划，积极谋划，建立共享平台。
　　四是以人为本，加强从业人员素质教育，提高从业人员业务水平。加强学习非常重要，工程造价管理涉及面广、专业性强，与建设项目管理的组织方式、与建设各方主体的利益等密切相关，许多工程纠纷和案例都涉及到这方面的问题，做好今后几年工作的前提就是要提高造价从业人员的素质和水平。一方面各级工程造价管理机构要加强自身建设，提高自身素质、塑造良好形象，谨记“有为才有位”；另一方面采取有效措施提高工程造价从业人员的执业水平和服务质量，构建工程造价从业人员资格和业务质量管理体系，按照逐步弱化企业资质管理，强化专业职业人员管理的基本思路，在考试、培训、注册和继续教育等方面不断完善，努力提高造价从业人员的专业技术素质、法规意识和职业操守。
　　三、完善工程计价依据体系
　　编制各类专业工程计价依据是工程造价管理机构的主要职能，是引导和规范造价行为的基础工作。去年以来，省总站编制了《广东省建筑和市政工程修缮定额》、《广东省轨道交通工程综合定额》、《广东省环境卫生作业预算定额》、《广东省建筑工程概算定额》、国家标准《建设工程工料机数据标准》、地方标准《广东省建设工程招投标数据标准》等6项定额及标准，填补了我省工程计价依据体系的空白。今后，根据我省推进城市化进程的中心工作，要重点做好以下几方面工作：
　　一是关注节能减排事业的发展。工程计价依据的编制要满足我省“十二五”城乡建设事业规划纲要的要求，顺应解决关系社会民生问题的需要，起到鼓励应用和推广各种新技术、新工艺和新材料的作用。我省即将出台的轨道交通工程定额、环境卫生作业定额，就为城市化及宜居城市建设提供了计价指导，得到上级的肯定，今后要继续发扬。未来，要按照《广东省建筑节能“十二五”规划》，重点抓好我省建筑节能与减排定额的编制，为降低我省建筑能耗、推行绿色建筑做好计价基础性工作。
　　二是加快工程计价依据编制和管理信息化进程。目前我省工程计价依据的编制和管理仍较落后，修编周期长，难以及时反映社会热点和科技进步，资源浪费，偏离合理确定和控制工程造价的要求。为此，认真研究计价依据的编制、发布、应用体制、管理方法的改进，顺应现代化建设的需要，加快科技创新，以信息化促进工程造价管理现代化，是各级工程造价管理机构要认真思考的问题。省总站已提出计价依据编制改革总体方案，要加快其可行性评估，要点是：基于网络和计算机软件技术，建立计价依据的数据采集、编制、发布与应用系统，提高工程计价依据（定额）准确性、适用性、及时性，适应工程建设和造价市场监管的需要。这项工作也得到部标准定额司的支持，要加紧推进。
　　三是关注工程建设中热点问题。近年，建筑市场人工价格涨幅明显，很多建筑工人，特别是有技术专长的建筑工人，收入水平已高于大学本科毕业生，2012年5月3日住建部标准定额司印发了《关于征求<关于改进和完善工程计价定额人工单价及人工费调整工作的通知>意见的函》，建筑市场人工单价和人工费的问题已经引起了国家的密切关注。近期省总站专门组成了建筑工程人工费调研组，与广东省建筑业协会、房地产协会组织、工程造价协会及其相关企业进行了调研，正在收集信息，了解各方主体对于市场人工工资单价上涨引发的相关问题及诉求。各级造价管理机构要高度重视上述　关系社会民生热点的问题，密切关注建筑市场发展状况，加强引导，确保我省建筑市场健康平稳发展。
　　同志们，工程造价管理工作任务繁重，在新的历史时期，我们必须认清形势，提高认识，增强做好工程造价管理工作的责任感、使命感和紧迫感，以科学发展观为指导，开拓创新，扎实工作，不断提升工程造价管理水平，努力开创我省工程造价管理工作的新局面！
　　谢谢大家！

